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สรปุคณิต 

- แยกตวัประกอบพหนุาม 

- พาราโบลา 

- สมการกำลงัสอง 

- โจทยป์ญัหาสมการกำลงัสอง 



แยกตวัประกอบพหนุาม 

 คือการเขียนให้อยู่ในรูปแบบการคูณ และ ตอ้งมีดีกรีต่ำกว่า ตัง้แต่ 2 ตัว

พหุนามข้ึนไป โดยมีสมการดังนี ้

การดงึตวัรว่ม 

1.  5x + 15     2.  𝟑𝐱𝟐 +  𝟔𝐱𝐲 

 Sol. 5 (x + 3)         Sol. 3x (x – 2y) 

วธิทีำสมการ : มองหาตัวที่ซ้ำกันหรือหารด้วยตัวเดียวกนัได้ ( หรม. ) ออกมา 

และดึงออกมานอกวงเล็บเรียกว่าการดึงตวัร่วม 

การแยกตวัประกอบพหุนามดกีรสีอง 

1. 𝟐𝐱𝟐 +  𝐱 − 𝟐𝟏     2.  𝟑𝐱𝟐 +  𝟐𝐱 − 𝟖 

 Sol. (2x + 7)(x – 3)              Sol. (3x - 4)(x + 2) 

วธิทีำสมการ : มองหาตัวที่คูณกันได้ตัวหลัง และนำไปใส่ในเลขหลังในวงเลบ็ 

หลังจากนัน้ลองเช็คคำตอบโดยการใช้วิธ ีใกล้คูณใกล้ ไกลคูณไกล หลงัจาก

นั้นใหน้ำมาบวกกนัและจะได้พจน์กลางของโจทย ์

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝟑𝐱𝟐 +  𝟐𝐱 − 𝟖 

Sol. (   3x   -   4   )(   x    +    2   ) 

-4x 

+6x 

+ 



A2 - B2  = (A + B)(A – B) 

1. 𝟖𝟏 +  𝟐𝟒𝐱𝟑
 

    

 

Sol. 𝟑(𝟐𝟕 + 𝟖𝐱𝟑)          

3(𝟑𝟑 + 𝟐𝟑𝐱𝟑) 

3(𝟑 + 𝟐𝐱)[(𝟑)𝟐 - (3)(2x) + (𝟐𝐱)𝟐] 

3(3 + 2x)(9 – 6x + 𝟒𝒙𝟐) 

ผลต่างกำลงัสอง 

𝟏. 𝐱𝟐 − 𝟖     2.  (𝐱 + 𝟑)𝟐 − 𝟒𝟗 

Sol. 𝐱𝟐− √𝟖
𝟐

         Sol.(𝐱 + 𝟑)𝟐 − 𝟕𝟐
 

       (x + √𝟖)(x - √𝟖)        (x + 3 + 7)(x + 3 - 7) 

วธิทีำสมการ : ในโจทยต์้องมีกำลังสองหรือตัวที่สามารถถอดรากที่สองแล้วได้

จำนวนเตม็ ในอีกกรณีที่ถอดรากทีส่องและไม่ลงเปน็จำนวนเต็ม ให้ใส่รูทเพื่อ

ตัดยกกำลงัและเหลือรูทไว้เปน็ส่วนผลลพัธ์ หรือถ้ามีวงเลบ็ทีท่ั้งหมดยกกำลงั

สองให้คงไว้เหมือนเดิมโดยไม่เปลีย่นแปลงใดๆตอนรวมผลลัพธ์ 

 คำเตอืน!! : ถา้มตีัวเลขที่ถอดรากที่สองได้และตัวแปรติดยกกำลังด้วยตอน

แยกออกมาตัวแปรยงัติดยกกำลังอยู่ 

************************************************************************************** 

แยกตวัประกอบพหนุามในผลบวกกำลงัสามและผลตา่งกำลงัสาม 

 

 

 

 

 

  

𝐀𝟑 + 𝐁𝟑 = (A + B)(𝐀𝟐 −  𝐀𝐁 +  𝐁𝟐) 

𝐀𝟑 − 𝐁𝟑 = (A - B)(𝐀𝟐 +  𝐀𝐁 +  𝐁𝟐) 

 

 

ในโจทย์ต้องมีกำลังสามหรือตัวที่

สามารถถอดรากที่สามแล้วได้

จำนวนเต็ม ตัวแปรถ้ามีกำลังสาม

ติดอยู่ให้ทำไว้เหมือนเดิม และ ใน

กรณีที่ดึงตัวร่วมได้ให้ดึงตัวร่วม 

วธิทีำสมการ 



𝟗𝐱𝟐 −  𝟐𝟒𝐱 + 𝟏𝟔 = 𝟎 

 

 

 

 

 

 

 

******************************************************** 

 

2𝑥2 +  3𝑥 − 5 = 0 

Sol. A = 2 , B = 3 , C = -5 

𝐗 =  
− 𝒃 ± √𝒃𝟐 −  𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝐗 =  
− (𝟑) ± √(𝟑)𝟐 −  𝟒(𝟐)(−𝟓)

𝟐(𝟐)
 

𝐗 =  
− 𝟑 ± √𝟗 + 𝟒𝟎

𝟒
 

 

 

 

สมการกำลงัสอง 

𝐗 =  
− 𝒃 ± √𝒃𝟐 −  𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

 

สมการโดยใชส้ตูร 

X = 1 , −
𝟓

𝟐
 

Sol.  (3x – 4)(3x - 4) = 0 

3x – 4 = 0     3x – 4  =  0 

3x       = 4     3x        =  4 

X     = 

𝟒

𝟑
             X     =  

𝟒

𝟑
 

 

 

∴ คำตอบของสมการคือ 
𝟒

𝟑
 

จากโจทยต์้องทำให้ข้างใดข้างหนึ่ง

หรือทั้งสองข้างเปน็ 0 และย้ายข้าง

สมการ และจะมสีองคำตอบ 

วธิทีำสมการ 

วธิทีำสมการ : ต้องจัดให้สมการ

กลายเป็น 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 

 

𝐗 =  
− 𝟑 ±  𝟕

𝟒
 

 



โจทยป์ญัหาสมการกำลงัสอง 

 เส้นรอบรูปของสี่เหลีย่มจัตุรัสรูปหนึ่งยาวกว่าเส้นรอบรปูของสี่เหลี่ยม

จัตุรัสอีกรูปหนึง่อยู่ 8 ฟุต ถ้าพืน้ที่ของสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปแรกมากกว่ารูปหลงั 

20 ตารางฟุต สี่เหลีย่มจัตุรัสรูปเลก็ยาวด้านละ 

Sol. [(x + 2)(x + 2)] – [(x)(x)] = 20 

      𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟐𝐱 + 𝟒 − 𝐱𝟐 = 𝟐𝟎 

       4x(4) = 20 

       4x = 16 

       X = 4 

∴ สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปเล็กยาวด้านละ 4 ฟตุ 

พาราโบลา 

สมการท่ัวไป : y = ax2 + bx + 𝑐 

สมการมาตรฐาน : y = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 +  𝑘 

สมการกราฟ : y = ax2
 (0,0) 

y =  ax2 +  𝑘              (0,k) 

y =  𝑎(𝑥 − ℎ)2
            (h,0) 

y   =  𝑎(𝑥 − ℎ)2 +  𝑘     (h,k) 

** ถ้าหน้า a เป็นลบกราฟจะคว่ำ แต่ถ้าเป็นบวกกราฟจะหงาย ** 

สูตร   y = ax2 

 

สูตร   y = ax2 +  𝑘 

 

สูตร  y = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 +  𝑘 

 

 

 



 

พาราโบลาสมการทัว่ไป 

 

 

 

 

 

 

 

พาราโบลาสมการโดยใช้สตูร 

 

Sol. y = 2[x2 +
3

2
x −

9

2
] 

y = 2[𝑥2 + 2𝑥 (
3

4
) +(

3

4
)2 −  

3

4
)2 −

9

2
] 

y = 2[(𝑥 +
3

4
)2 −

9

16
−  

9

2
 ×  

8

8
] 

y = 2[(𝑥 +
3

4
)2 −

9−72

16
] 

y = 2(𝑥 +
3

4
)2 −

81

8
 

 

y = 2x2 +  3x − 9 

 

ลักษณะกราฟ : หงาย 

จุดยอด : ต่ำสุด (

−3

4
,

−81

8
) 

ค่า : ต่ำสุด y = 

−81

8
 

สมการแกนสมมาตร : x = 

−3

4
 

 

ลักษณะกราฟ : หงาย 

จุดยอด : ต่ำสุด (

−1

5
,

−16

5
) 

𝑦 =  5𝑥2 − 2𝑥 − 3 

Sol.  a = 5  b = -2 c = -3 

 

 

=   

−2

10
 

X =  

−1

5
 

−𝑏

2𝑎
=  

−(2)

2(5)
 

 

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
 = 

4(5)(−3)− (2)2

4(5)
 

= 

−60−4

20
 

= 

−64

20
 

Y = (−
16

5
) 

 
ค่า : ต่ำสุด y = 

−16

5
 

สมการแกนสมมาตร : x = 

−1

5
 


